ionys und St. Jakobus tirche tutal

## Gemeindebrief

Ev.-Luth. Kirchengemeinde Lütau

Basedow • Buchhorst • Dalldorf Krüzen • Lanze • Lütau • Wangelau

Juni - August 2022

Pfingsten

# 0

#### **Inhalt**

#### Liebe Leserinnen und Leser!

Endlich ist der Sommer da und mit ihm hoffentlich die lang ersehnte Rückkehr zur Normalität. Gottesdienstplan und Terminkalender sind wieder voll mit besonderen Gottesdiensten (Seite 3), Konzerten (Seite 3), dem Kitajubiläum (Seite 15) und endlich wieder dem Büchercafé (Seite 7).

Auch das Landeserntedankfest rückt mit großen Schritten näher (Seite 6). Neben schönen Fotos vom Ostergottesdienst (Seite 8) und der Konfirmation (Seite 18) sehen wir auch die neuen Schulkinder, die im August eingeschult werden (Seite 16). Und wir haben zwei neue Rubriken:

In "Kinder&Kirche" befindet sich zukünftig alles rund um die wieder ins Leben gerufene Jungschar sowie Familiengottesdienste (Seite 14). Unter "Aus der Region" werden ab jetzt Veranstaltungen von oder mit Nachbargemeinden zu finden sein (Seite 24).

Wir wünschen allen Leserinnen und Lesern einen schönen Sommer.

Das Redaktionsteam

#### **Inhalt**

Aktuelles	.03
Grüße aus dem Pastorat.	.04
Kirchengemeinderat	.06
Gemeindeleben	
Interview	.10
Gedankenanstoß	.11
Kirchenmusik	.12
Pfadfinder	.13
Kinder & Kirche	.14
Kindergärten	.15
Konfirmanden	.18
Senioren	.19
Seniorengeburtstage	.20
Treffpunkte	.21
Zeitzeugen	.22
Kontakte & Impressum	.23
Widerspruch	.23
Aus der Region	.24
Gottesdienste	
Amtshandlungen	.27
Termine	
Kinderseite	.28



### **Aktuelles**



#### **Besondere Gottesdienste**

Pfingstmontag 06.06.2022 11:00 Uhr Regionaler Gottesdienst auf der Etherneburg (Seite 24) Kindergarten-Jubiläen 25.06.2022 10:30 Uhr



Gottesdienst in der Lütauer Kirche Im Anschluss: Tag der offenen Tür in den vier verschiedenen Kindertagesstätten (Seite 15)

Plattdeutscher Gottesdienst 03.07.2022 10:00 Uhr Plattdeutscher Gottesdienst in der Lütauer Kirche mit Prädikantin Sabine Stürzer Musikgottesdienst
24.07.2022 18:00 Uhr
Musikalischer Gottesdienst
in der Lütauer Kirche
mit Hans-Martin Bauschke

Gottesdienst für Ausgeschlafene 31.07.2022 11:00 Uhr

Gottesdienst in der Lütauer Kirche mit dem GfA-Team und dem Chor Einschulungsgottesdienst 17.08.2022 09:30 Uhr Gottesdienst auf dem Schulgelände in Lütau mit Pastorin Lembcke-Oberem

#### **Tauffest**



**28.08.2022 11:00 Uhr** Sandkrug in Schnakenbek Regionaler Gottesdienst an der Elbe mit Taufen und Tauferinnerungen (Seite 25)



## Musikalisches

## Folk-Musik in Lütau

In Kooperation mit dem Evangelischen Frauenwerk Lübeck-Lauenburg findet am Freitag, den 10.06.2022 um 18:00 Uhr in der Lütauer Kirche ein Konzert mit dem Tom-Baker-Trio statt. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.

#### Musikalische Raritäten

Am Freitag, den 24.06.2022 um 19:00 Uhr kann man in der Lütauer Kirche Raritäten für Fagott und Streichtrio erleben. Das Variabili-Quartett Hamburg spielt selten gehörte kammermusikalische Juwelen von Mozart, Franz Danzi und Allan Stephenson: klassisch, romantisch, modern, spielfreudig, virtuos und unterhaltsam. Mitwirkende: Ulrich Augstein (Fagott), Dorothea Fiedler-Muth (Violine), Jens-Joachim Muth (Viola) und Renate Höchst (Violoncello). Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten.



### Grüße aus dem Pastorat

#### Liebe Gemeinde!

Die letzten Monate waren aufreibend. Die Pandemie fühlt sich an, als wäre sie nun vorbei. Immer mehr Lockerungen sind möglich. Gleichzeitig sterben weiterhin Menschen an Corona und es gibt viele, die an den Spätfolgen leiden. Seit Ende Februar machen uns der Krieg in der Ukraine und die Bilder, die wir davon sehen, zu schaffen. Und dass sich das Klima langsam aber sicher verändert, meint man auch hier bei uns zu spüren.

Mir hat in den letzten Monaten ein Büchlein von Huub Oosterhuis gut getan. Es heißt: Du, nur du, immer du. Der niederländische Theologe und Dichter schreibt Gebete und Psalmen in einer Sprache, die mein Herz be-

rührt. Eines dieser Gebete habe ich oft gelesen und gebetet und möchte es Ihnen an dieser Stelle zeigen:

Bei allem, was geschieht, schreckenerregend, menschenunwürdig, öffne unser Herz und unseren Verstand für das, was auch geschieht: Gerechtigkeit, die vollbracht wird, Menschen, die sich einsetzen und durchhalten bis zum Ende. Dass unsre Augen sich öffnen für die Blitze einer neuen Welt. Dass wir uns nicht einschüchtern lassen durch die, die die Macht haben, wohl jetzt noch, doch einst nicht mehr. Dass wir erfinderisch die kleinsten Chancen zu nützen lernen. Frieden zu stiften und Recht zu tun. Dass wir den Mut nicht verlieren. dass wir der Stimme nicht misstrauen. die in uns spricht vom Frieden. Dass wir im Wort uns aufrechthalten, dass nichts unmöglich ist, bei Gott "Ich-werde-dasein".

Bleiben Sie behütet!

Ihre Pastorin Johanna Lembcke-Oberem



Der Lanzer See von oben

#### Grüße aus dem Pastorat



#### Was macht eine Pastorin eigentlich den ganzen Tag? Heute: Perspektivwechsel

Anfang April habe ich die Möglichkeit gehabt, in einem Ultraleichtflugzeug eine Runde über Lütau und Umgebung zu drehen! Das war ein großes Geschenk, das ich gerne angenommen habe! Danke an dieser Stelle noch einmal.

Von oben konnte ich mir die neue Heimat aus einer ganz neuen Perspektive ansehen: Die Kirche mit dem Lindenkranz, das Pastorat mit dem großen Garten. Wir haben die Grundschule gesehen, den Campingplatz in Basedow, Krüzen von oben. So vieles gleichzeitig! Wie man auf den Bildern erkennt, waren die Bäume noch ohne Blätter, so habe ich schön viel sehen können. Von oben sieht manches so klein aus. Die Häuser und Dörfer rücken näher zusammen.

Von unten ist es gar nicht immer so leicht, alles gleichzeitig im Blick zu haben. Das fällt von oben leichter. Ich freue mich, dass ich jetzt auch die anderen Orte der Kirchengemeinde langsam besser kennenlerne. Von oben ist alles gar nicht so weit auseinander, aber wenn ich bei Ihnen in Lanze, Buchhorst oder Wangelau sitze, merke ich, dass jedes Dorf seine eigenen Themen hat.

Umso mehr freue ich mich, dass wir den Ostergottesdienst so groß und schön in Wangelau feiern konnten. Und dass die Kapelle in Basedow nun immer mehr belebt wird. Es fanden nun sogar schon wieder Taufen dort statt.

Wenn Sie eine schöne Idee haben, wie wir auch Ihren Ort in den Blick der Kirchengemeinde nehmen können, dann sagen Sie gerne Bescheid! Und bis dahin sehe ich mir immer mal die Bilder vom Rundflug an und freue mich auf Besuche bei Ihnen in den verschiedenen Dörfern der Kirchengemeinde.

Johanna Lembcke-Oberem



Lütau von oben



## Kirchengemeinderat

## Neues rund um Bau und Klimaprojekt

Langsam kündigt sich das Ende der Heizperiode an. Unser Ofen brennt nur noch in ganz kalten Nächten und die Solarthermie übernimmt einen immer größeren Anteil an der Energiegewinnung. Die Arbeiten am Heizwerk sind beinah abgeschlossen und beim Landeserntedankfest am 2. Oktober erfolgt dann endlich die offizielle Einweihung. Bis dahin wird auch unser Lehr- und Infoprojekt fertig sein. An Kirche, Heizhaus und Pastorat installierte Schautafeln beantworten viele Fragen rund um unser Projekt und den Klimaschutz.

Künftig werden wir dann zusammen mit unseren Kindergärten, der Grundschule und weiterführenden Schulen unseren Kindern das wichtige Thema Klimaschutz altersgerecht nahe bringen können. Außerdem werden wir auch ein Anlaufpunkt für Pilger sein, die sich schon heute gern unser Projekt ansehen. Als Leuchtturmprojekt der Nordkirche erwarten wir zudem weiterhin regen Besuch von interessierten Kirchengemeinden und anderen Organisationen, die uns nacheifern möchten und von unseren Erfahrungen profitieren sollen.

Damit dann nicht nur technisch alles gut funktioniert, widmen wir uns jetzt verstärkt dem Umfeld. Die letzten Sandhaufen sind beseitigt und die Fläche um das Heizhaus wird als Parkplatz hergerichtet. Auch der Komposthaufen, den wir mit der politischen Gemeinde in den letzten Jahren gemeinsam betrieben haben, ist verschwunden. Dort ist nun Rasen gesät und der gesamte Bereich Streuobstwiese und Pastoratsgarten wird mit einem Wildschutzzaun eingefasst. Das ermöglicht es, die Streuobstwiese mit neuen Pflanzen zu verjüngen und auch empfindliche Gewächse anzusiedeln.

Mit Unterstützung durch unsere Pfadfinder geht es voran und demnächst wird auch der Kirchengemeinderat einen "Gartentag" einlegen und ordentlich aufräumen. Pünktlich zum Oktober soll dann alles fertig sein. Auch sonst gibt es immer etwas zu tun. Seien es Sturmschäden am Pastorat, kaputte Fenster an der Kapelle Basedow oder eine bockige Turmuhr in Lütau.

Personal- und Materialmangel sorgen dafür, dass beinah alles länger dauert. So verzögern sich auch Arbeiten an Kirche und Pastorat, den Wegen auf dem Friedhof, der Beleuchtung etc. wohl bis in das nächste Jahr.

Es macht dennoch viel Freude und es gibt bereits einige tolle Pläne für die nächsten Jahre, um die Kirchengemeinde auf dem Weg in die Energieunabhängigkeit voran zu bringen.

Michael Eggers

#### Landeserntedankfest in Lütau am 02.10.2022

In diesem Jahr wird am ersten Oktoberwochenende das Landeserntedankfest in Lütau stattfinden. Die Planungen dafür nehmen nun Fahrt auf. Wenn Sie auch mitmachen möchten, einen Stand auf Ihrem Grundstück anbieten wollen oder einen Erntewagen für den Ernteumzug schmücken möchten, dann melden Sie sich gern im Pastorat!

Wir freuen uns auf Ihre Ideen!

### Gemeindeleben



#### Kreative Ehrenämter

Ehrenamt macht glücklich, besonders, wenn man dabei seine Kreativität ausleben kann! Das Team der **Schaukastengestaltung** sucht dringend Verstärkung durch interessierte kreative Gemeindemitglieder.

Kontakt: Ellen Kletz

Und das Redaktionsteam des Gemeindebriefs braucht immer noch Verstärkung für die **Kinderseite**, um diese interessanter zu gestalten.

Kontakt: Barbara Möller ⊠gemeindebrief@kirche-luetau.de

#### Das Büchercafé startet wieder

Endlich ist es soweit und die Zwangspause ist erst einmal beendet. Am **25.06.2022** öffnet um **15:00 Uhr** das Büchercafé wieder seine Pforten, diesmal im Lütauer Pastorat. Da während der Coronazeit sehr viele Bücher dazu gekommen sind, freuen wir uns über zahlreiche Abnehmer. Denn die Bücher dürfen, bei Kaffee und Kuchen, durchstöbert und kostenlos mitgenommen werden. Sobald wir wieder vollzählig sind, werden wir unsere 2019 begonnene Dörfertour in Buchhorst beenden. Ein Termin steht dafür noch nicht fest. Das Büchercafé-Team

## Einweg ist kein Weg - Porzellan statt Plastik

Der Verein klimafair leben e. V. hat seit kurzem eine Anlaufstelle in Krüzen und bietet einen Geschirrverleih für Feierlichkeiten an. Die benötigten Teller und Bestecke werden in dekorativen Stoffbeuteln zur Verfügung gestellt, Gläser und Tassen in Kunststoffboxen. Das Geschirr muss natürlich heil, sauber und sortiert wieder zurückgegeben werden! Der kostenlose Verleih ist nur für Vereine, Gemeindeveranstaltungen und Privatleute gedacht, eine kleine Dankeschön-Spende ist immer sehr willkommen. Auch Geschirr-Spenden werden gern genommen, vor allem Teller, Besteck, Kaffeetassen und -becher und Gläser.



Teller und Besteck klimafair

Weitere Informationen: www.klimafair-leben.de

Anlaufstelle Krüzen: Birgit Stüwe ☎04153-598265 oder ☎0162-8221927 ⋈psp kruezen@klimafair-leben.de



## Gemeindeleben

## Osterspaziergang mit Gottesdienst in Wangelau

Ostersonntag bei strahlendem Sonnenschein! So hatten wir uns das vorgestellt, als wir einen etwas anderen Gottesdienst planten. Pastorin Lembcke-Oberem hatte eine tolle Idee: Wir wandern auf dem Kirchstieg von Lütau nach Wangelau und feiern den Gottesdienst dort unter freiem Himmel. Eine Idealvorstellung zu dieser Jahreszeit, aber wer nicht wagt, der nicht gewinnt.

Pünktlich um 10:00 Uhr versammelte sich eine fröhliche Gruppe vor unserer Kirche und das bei wirklich perfektem Wetter. So machte man sich ganz gemütlich auf den Weg nach Wangelau, wo eine Stunde später der Gottesdienst beginnen sollte. Wer nicht laufen konnte oder mochte, kam mit dem Rad oder Auto direkt dorthin.

Auf dem Dorfplatz neben dem Teich war ein kleiner Altar aufgebaut und es standen auch schon Stühle bereit. Bis kurz vor 11:00 Uhr kamen dann immer mehr Menschen dazu und es mussten noch weitere Stühle organisiert werden. Alle fanden einen Platz, und begleitet vom Posaunenchor erlebten wir einen schönen und sehr stimmungsvollen Gottesdienst.

Vielen Dank an die Musiker und die Gemeinde Wangelau, die uns ganz toll bei der Organisation unterstützt hat!

Michael Eggers





Oster-Gottesdienst in Wangelau

#### Gemeindeleben





Bläser:innen aus Posaunenchören der Propstei Lauenburg

#### Vertell doch mal... für alle Plattsnacker und -versteier

Ende April trafen sich zum ersten Mal Plattdeutsch-Interessierte auf ein paar gemütliche Stunden im Gemeindesaal in Buchhorst. Organisiert und ins Leben gerufen hat Evelyn Flindt dieses Treffen und wurde von der Plattdeutschbeauftragten des Kreises unterstützt.

Unsere gemütliche Runde setzte sich zusammen aus Gemeindemitgliedern des Amtes Lütau. Einige von uns konnten Platt verstehen, andere ein bisschen oder gut sprechen. Auf jeden Fall hatten alle einen kurzweiligen Abend mit guten Gesprächen. Wir hörten aufmerk-

### **Monatsspruch Juni**

Lege mich wie ein Siegel auf dein Herz, wie ein Siegel auf deinen Arm. Denn Liebe ist stark wie der Tod. - Das Hohelied Kapitel 6, Vers 6 - sam zu, wie der eine oder andere sich auf Platt vorstellte oder sogar seine Lebensgeschichte erzählte. Es wurde viel geschmunzelt und des Öfteren laut losgelacht.

Alle waren sich einig: Das war ein gelungener Abend. Gemeinsam beschlossen wir, dass die Platt-deutsch-Treffen zehnmal jährlich in völlig ungezwungener Atmosphäre und jeweils in einem anderen Dorf stattfinden werden. Neue Teilnehmer sind herzlich willkommen.

Ende Mai hat bereits ein weiteres Treffen stattgefunden. Die nächsten Termine standen zum Redaktionsschluss noch nicht fest, können Sie aber den Wochenzeitungen entnehmen.

Evelyn Flindt & Angela Kuchar

#### Zur Information

Am 03.07.2022 um 10:00 Uhr gibt es einen plattdeutschen Gottesdienst (Seite 26).

## Interview



#### **Ellen Kletz**

Heute möchte ich Ihnen ein weiteres Gemeindemitglied vorstellen, Ellen Kletz. Frau Kletz übernimmt vielseitige und kreative Tätigkeiten in der Gemeinde

# Welche ehrenamtlichen Aufgaben haben Sie übernommen und was machen diese aus?

Ich arbeite ehrenamtlich im Kirchengemeinderat und kümmere mich, mit einem kleinen Team um die Schaukästen in Lütau. Dringend suchen wir noch ideenreiche Menschen, die uns hier unterstützen.

Mir macht das Mitwirken in der kirchlichen Gemeinde viel Spaß. Ich fühle mich Gott noch ein wenig näher und ich kann meine kreativen Ideen und Gedanken weitergeben.

## Wenn Sie drei Wünsche frei hätten, wie sähen diese aus?

Wenn ich drei Wünsche frei hätte, wünschte ich mir vor allem Frieden, dass der Krieg in der Ukraine aufhört, außerdem Gesundheit und Glück für alle Menschen, und dass ich noch viele Reisen machen kann.

## Was wünschen Sie sich zukünftig für unsere Kirchengemeinde?

Vor allem, dass uns unsere wunderschöne, renovierte Kirche noch lange erhalten bleibt und dass wir ein wirklich tolles Landeserntedankfest hier in Lütau auf die Beine stellen.

### **Monatsspruch August**

Jubeln sollen die Bäume des Waldes vor dem HERRN, denn er kommt, um die Erde zu richten.

- 1. Chronik Kapitel 16, Vers 33 -



Ellen Kletz

## Was bereitet Ihnen besondere Freude?

Meine größte Freude sind meine beiden Töchter. Zu sehen, wie sie ihr Leben meistern, macht mich unheimlich glücklich. Dafür bin ich sehr dankbar!

#### Wie verbringen Sie Ihre Freizeit?

In meiner Freizeit beschäftige ich mich mit vielen Dingen. Besonders viel Freude bereitet mir das Töpfern mit Ton.

Auch habe ich schon jede Menge Socken gestrickt, von miniklein bis riesengroß und auch das Wandern bereitet mir große Freude.

Vielen Dank, Frau Kletz, dass Sie sich die Zeit genommen haben, diese Fragen zu beantworten. Wegen der besonderen Umstände war ein persönliches Gespräch nicht möglich, dennoch freue ich mich über dieses Interview mit Ihnen.

Lilly Ehrenberg

### Gedankenanstoß



#### Kindheitserinnerungen

Die ersten Blüten am Rhododendron im Pfarrgarten haben sich Mitte April geöffnet. Als ich mir den großen Strauch näher angesehen habe, fühlte ich mich plötzlich in meine Kindheit zurückversetzt.

Die Blüten und Blätter des Rhododendron sind mir vertraut. Die zarten Blüten, die knorrigen Äste, die massiven Blätter.

Im Garten des Hauses in Rickling, in dem ich die ersten acht Jahre meines Lebens gelebt habe, standen ebenso große und alte Rhododendren wie im Pastoratsgarten hier in Lütau. Auch dort (ein angemietetes ehemaliges Pastorat) hatten Menschen lange vor meiner Zeit den Garten bepflanzt, ihn mit Leben gefüllt. Es sind beides Gärten mit einer langen Geschichte.

Dieser Garten in Rickling war mein erstes "Draußen". Mein Zugang zur

Welt, einer der ersten Orte, an denen ich gespielt, gelacht und gestritten habe. Ein Ort der ersten Verluste und erster Enttäuschungen, die das Leben ebenso bereit hält wie fröhliche Familienfeste. Ein Garten kann ein guter Ort als Übergang zwischen dem vertrauten Zuhause und der Welt, wie sie nun mal ist, sein.

#### **Monatsspruch Juli**

Meine Seele dürstet nach Gott, nach dem lebendigen Gott. - Psalm 42, Vers 3 - So empfinde ich es zumindest.

Lange habe ich nicht mehr an diesen Ort gedacht. Als ich acht Jahre alt war, sind wir in ein neues Haus mit einem neuen Garten umgezogen, den meine Eltern erst angelegt haben. Mittlerweile sind Haus und Garten im Besitz einer anderen Familie.

Plötzlich, mitten im April, fällt mir mein erster Garten wieder ein, weil mir in den Blüten des Rhododendron etwas Vertrautes entgegen gekommen ist. Vertraut, zart, knorrig, alles gleichzeitig!

Was ist es bei Ihnen? Was hat Sie schon einmal völlig unvermittelt an Ihre Kindheit denken lassen? Der Dill, der nach Omas Gemüsegarten riecht? Die Holzpolitur, die an das alte Schulgebäude erinnert?

Johanna Lembcke-Oberem



Blumenpracht im Lütauer Pastoratsgarten



## Kirchenmusik

#### Gottesdienste für Ausgeschlafene mit Chor Ein Start mit Corona-Hindernissen

Der Ablauf stand, Helfer:innen waren eingespannt, das Kirchen-kaffee-Team stand in den Startlöchern und die Chor-Proben verliefen super, doch dann... ausgebremst! Ausgebremst von einem wenige Mikrometer kleinem Virus. Das war im März 2020.

Zwei Jahre später, im April 2022, nehmen wir einen neuen Anlauf. Wir treffen uns im Vorbereitungsteam voller Tatendrang und überarbeiten die vorhandene Planung zum Thema "Fürbitte". Es kann losgehen. Der Chor darf endlich wieder proben. Da noch einige aufgrund des Virus zurückhaltend sind, können wir einige Sänger:innen vom Büchener Gospelchor zur Verstärkung gewinnen. Wir freuen uns, dass wir endlich wieder in der Kirche aus vollen Kehlen schmettern dürfen.

Kurzerhand wird noch der Kirchenkaffee organisiert, viele helfende Hände aus den Chören sind mit im Einsatz. Die Vorfreude steigt. Und dann schon wieder ausgebremst! Einen Tag vor unserem Gottesdienst ist der Corona-Test unseres Chorleiters Freddy positiv. Wie geht es jetzt weiter? Wer dirigiert den Chor, wer unterstützt am Keyboard bei den Gemeindeliedern? Ein kurzes Stoßgebet, und los geht's: Freddy hat die geniale Idee, seinen Dirigenteneinsatz samt Musik als Video aufzuzeichnen. Und Daniel Ablass erklärt sich spontan bereit, die Gemeindelieder musikalisch zu begleiten. In der Theorie haben wir Lösungen gefunden. Aber können wir mit einem Freddy aus der "digitalen Konserve" singen?

Eine Stunde vor Beginn des Gottesdienstes probieren wir es aus:
Freddy dirigiert den Chor, das Video
wird über die Leinwand gezeigt.
Ungewohnt - aber es funktioniert!
Auch Daniel springt ins kalte Wasser
und führt musikalisch souverän
durch den Gottesdienst. Nach zwei
Jahren Pause gelingt das "Comeback"! Rund 100 Besucher:innen
machen uns Mut – am 31.07.2022
geht es weiter. Ausbremsen lassen
wir uns (hoffentlich) nicht mehr.

Levke Heed



Endlich wieder Gottesdienst für Ausgeschlafene mit dem Chor

## Pfadfinder



#### Landart - Kunst aus der Natur

Nach Ostern haben wir das tolle Wetter und die ersten grünen Triebe genutzt. Unter dem Kreuz (aus dem Tannenbaum, der in der Kirche stand, selbst gezimmert) haben wir die Passions- und Ostergeschichte gehört. Danach haben wir überlegt: Welche Zeichen geben uns Hoffnung? Aus diesen Überlegungen sind schöne Land-Art Bilder entstanden.









## Musiker gesucht!

Der Pfadfinderstamm Füchse Lütau sucht musikalische Unterstützung. Wir haben zurzeit niemanden, der uns auf der Gitarre begleiten kann. Dabei ist gemeinsames Singen draußen am Lagerfeuer ein so schöner Bestandteil des Pfadfinderlebens! Perfekt muss niemand sein, ein Liederbuch mit Griffen und Noten wird gestellt. Wer gerne (Lagerfeuer-)Gitarre spielt und mit Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen singen mag, kann sich bei Pastorin Johanna Lembcke-Oberem melden. Auch über die Regelmäßigkeit werden wir uns sicher einig. Wir freuen uns auf dich!

### Kinder & Kirche



### Familiengottesdienst zu Ostern

Im Dezember haben wir mit der Reihe der Familiengottesdienste begonnen. Dieses Jahr gab der Ostermontag den Anlass dazu, diese in der Basedower Kapelle weiterzuführen. Die Anzahl der Kinder hatte sich sogar verdoppelt und mit der fleißigen Hilfe der Kindergärten, die im Vorfeld ganz viele bunte Schmetterlinge gebastelt hatten, gelang es uns, das Kreuz Jesu so bunt wie möglich werden zu lassen.

Die Kinder hörten die Auferstehungsgeschichte mit dem Vergleich einer kleinen Raupe, die sich zum Schluss in einen wunderschönen Schmetterling verwandelte. Das Kreuz schmückten wir mit den Schmetterlingen und die ganz Kleinen konnten in einer Spielecke den Liedern und den Geschichten lauschen.

Herr Bauschke begleitete uns mit dem Klavier und zum Schluss hatte der Osterhase noch ganz viele schöne Dinge im Kapellengarten versteckt. Es war ein toller Gottesdienst für Groß und Klein!

Wer Lust hat, die Gottesdienste mit zu gestalten, kann sich gern bei der Pastorin oder bei Fiona Balk melden. Der nächste Familiengottesdienst findet wieder in Basedow am 11.09.2022 statt, und wir freuen uns auf viele kleine Besucher.

Pastorin Johanna Lembcke-Oberem & Fiona Balk





Oster-Familiengottesdienst

#### Die Jungschar kommt wieder

Nach nun mehr als zwei Jahren Corona-Pause wollen wir ab August wieder mit der Jungschar starten. Kinder von 5 bis 9 Jahren sind herzlich willkommen, mit Anja Zacharias und Elena Borchardt zu spielen, basteln, biblische Geschichten zu hören und zu erzählen, kleine Ausflüge zu machen, kleine Veranstaltungen wie das Adventsgesteckebasteln mit den Eltern mitzumachen und noch vieles mehr. Weitere Informationen wie Ort und Zeit werden noch folgen.

Kontakt: Elena Borchardt ⊠storchennest@kirche-luetau.de ☎04153-3010

## Kindergärten



## Schließungszeiten der Kindergärten 2022

11.07.2022 - 29.07.2022: Sommerferien (Feriengruppe: 11. - 15.07.2022)

28.10.2022: Teamfortbildung 27.12.2022 - 30.12.2022: Weihnachtsferien











25 Jahre



evangelische Kitas

der Kirchengemeinde Lütau

25. Juni 2022

Wir wollen ausgiebig feiern:
Familiengottesdienst um 10 Uhr 30 in der Kirche Lütau
ab 12 Uhr: Tag der offenen Tür in jeder der Kitas

Vor 25 Jahren öffneten die Kindergärten in Lütau, Krüzen und Basedow ihre Türen.
Seit 2013 ist auch der Kindergarten in Schnakenbek mit an Bord.
Außerdem bekommen die vier Kitas das "Evangelische Gütesiegel" offiziell

überreicht.





Bitte bringen Sie zum Gottesdienst eine Mund-Nasenbedeckung mit.



## Kindergärter

#### **Unsere Schulkinder**

#### Schnakenbek

In diesem Jahr fliegen sieben Elbspatzen aus unserem Nest. Wir hatten mit euch eine schöne, lustige, interessante spannende Zeit in unserer Kita. Wir wünschen euch für die Schulzeit und eure Zukunft alles Gute.

> Lea Simon, Kita Schnakenbek

Leider dürfen wir die Kindergartenfotos nur in der gedruckten Ausgabe und nicht im Internet zeigen.

Die neuen Schnakenbeker Schulkinder

#### Lütau

Die Kinder hatten in der Kita unter dem Motto "Mit Gott groß werden" viel Spaß beim Lernen, Spielen, Experimentieren, bei Waldausflügen, beim Bibelentdecker mit dem Kamel Karl, beim Singen, Tanzen, Reimen, Erzählen u.v.m. Nun freuen sich Leni, Fenja, Bennet, Noah und Ida auf die Zeit in der Schule.

Wir wünschen euch eine schöne Schulzeit!

Elena Borchardt, Kita Lütau

## Kindergärten



#### Krüzen

Mit einem lachenden und einem weinenden Auge verabschieden wir in diesem Jahr acht Vorschulkinder. Für Nele, Grietie, Lina. Juna, Lino, Oliver, Finn Marvin und Emily beginnt nun mit Schulzeit ein neuer Lebensabschnitt. Vielen Dank für eine tolle. spannende und schöne Zeit! Wir wünschen Euch von Herzen nur das Beste. Bleibt so neugierig und offen wie ihr seid!

Euer Kita-Team

Die neuen Schulkinder aus Krüzen

#### **Basedow**

Dieses Jahr freuen sich 12 Kinder aus dem Basedower Kindergarten auf ihre Einschulung: Luise, Ella, David, Fynn, Dominika, Lasse, Sam, Jonathan, Flavius, Lina, Ronja, Loreia. Viele Aktionen und Ausflüge machten das Jahr vor der Schule noch

der Schule spannend. Sehr beliebt waren die Tage zum Thema Müll mit der AWSH und die Übernachtungsparty mit Schatzsuche. präsentierten Stolz die Kinder ihre Schulranzen bei unserem Abschiedsfrühstück. Nun wünschen wir allen Schulanfängern einen guten und viel Spaß in der Schule.

> Kerstin Leipert, Kita Basedow



## Konfirmanden

## **Konfirmation 2022**



Konfirmation am 30.04.2022 um 11:00 Uhr

Konfirmation am 01.05.2022 um 09:30 Uhr





Konfirmation am 01.05.2022 um 11:30 Uhr

#### Konfirmanden



#### Dankeschön...

Wir haben unseren großen Tag gefeiert, wenn auch nicht als ganze Gruppe. Für die lieben Aufmerksamkeiten und Glückwünsche sowie die Unterstützung aller Beteiligten, die die festlichen Gottesdienste bereichert haben, möchten wir uns ganz herzlich bedanken.

Unsere Konfirmation wurde zu einem unvergesslichen Tag!



Lukas , Laura , Emilie , Jonathan , Thore , Lukas , Max , René , Dominik



#### Anmeldung zur Konfirmation 2024 Dienstag, 21.06.2022, 15:00 - 19:00 Uhr im Pastorat in Lütau

Du bist oder wirst in diesem Jahr noch 12? Dann kannst du dich zum Konfirmandenunterricht anmelden oder durch deine Eltern anmelden lassen.

Du bist noch nicht getauft? Das ist überhaupt kein Hindernis. Darüber sprechen wir, und irgendwann vor der Konfirmation 2024 findet sich hierfür ein geeigneter Termin.

Was du für die Anmeldung mitbringen musst? Deine Geburtsurkunde und, wenn vorhanden, deine Taufbescheinigung – alles andere ergibt sich später. Bei der Anmeldung bekommst du für dich und deine Eltern eine Übersicht, was euch erwartet. Was ist noch wichtig? Lütau und Gülzow haben den Konfirmandenunterricht zusammengelegt. Pastor

Krtschil und Pastorin Lembcke-Oberem werden mit euch gemeinsam an verschiedenen Orten unserer Region erkunden, was das Christentum zu bieten hat und was das für euch bedeuten kann.

Wann geht es los? Ein erstes Treffen aller Konfirmanden und Konfirmandinnen wird es an einem Samstag Anfang September geben und für eure Eltern einen Elternabend am Anfang der Konfirmandenzeit.

Am 21. Juni hast du absolut keine Zeit? Dann kannst du im Pastorat anrufen. Wir finden bestimmt einen anderen Termin.

Wir freuen uns auf eine gute Zeit mit dir und den anderen.

Pastor Stephan Krtschil und Pastorin Johanna Lembcke-Oberem

## Senioren



#### Liebe Lütauer Senioren!

Lange genug haben wir unsere Treffen aussetzen müssen. Darum lasst uns im Juli und August nicht gleich wieder in die Sommerpause gehen. Wir machen jeweils in diesen Monaten einen Spielenachmittag (s. Seite 21) Für Kaffee und Kuchen ist natürlich gesorgt. Wir freuen uns auf Euch.

Euer Team der "Fröhlichen Kaffeerunde"

## Geburtstage der Senioren

Aus Datenschutzgründen dürfen wir die Geburtstage nur in der gedruckten Ausgabe und nicht im Internet zeigen.

luli		
August	•••••	

#### Treffpunkte Was Wann Wo Wie Wer Gemeinsames **Pastorin** Donnerstag Besuchs-Kaffeetrinken und Lembcke-Oberem 02.06.2022 Wechselnd kreis Planung der nächsten **2**04153-55237 15:00 Geburtstagsbesuche und Team Alle drei Gestaltung und Gemeinde-**Pastorat** Barbara Möller Herausgabe des Monate, brief und Team Lütau s. Termine Gemeindebriefs Gespräche über den Haus-Dienstags Basedow Glauben, das Leben Sabine Bielefeldt kreis 16:30-18:30 und die Bibel Singen und Musik-Kirchen-Mittwochs Kirche machen mit Auftritten Frederik chor 19:30 Lütau im Gottesdienst und Stockfleth Sing&Pray Konzerten **Pastorin** Gesamttreffen Allgemeine, **Pastorat** Lembcke-Oberem Küsteralle drei ehrenamtliche team Lütau & Frank Mattke Monate Küsterdienste **2**04153-55237 Bewegung, Natur, **Pastorin** Pfad-**Freitags Pastorat** Abenteuer und Spaß Lembcke-Oberem finder 16:00 - 17:30 Lütau für Kinder und Jugend-**2**04153-55237 liche ab 8 Jahren Alle zwei Schau-**Pastorat** Planung und Gestal-Monate Ellen Kletz kasten Lütau tung der Schaukästen (Seite 7) Zusammenkommen, Senioren-Sommer-Gemeindeklönen, spielen, Annette Klug kreis pause von Juni haus Neuigkeiten Martina Hintz Krüzen Krüzen bis August austauschen, an alte Zeiten erinnern, miteinander lachen Senioren-2. Montag **Pastorat** Telka Pehmöller und fröhlich sein bei kreis im Monat Lütau Kaffee/Tee und Kuchen und Team Lütau ab 15:00 für alle ab 60 Jahren Spiele-Gemütliche Spiel- und 1. Dienstag Sprüttennach-Rätselrunden für Birgit Lange im Monat hus mittag Basedower:innen und Team ab 15:00 Basedow **Basedow** ab 60 Jahren Spiele-Gemeinde-Gemütliche Spielnach-Zur Zeit keine Evelvn Flindt haus runden bei Kaffee mittag Termine\* **Buchhorst** und Kuchen **Buchhorst**

<sup>\*</sup>Wegen Corona standen zum Redaktionsschluss noch keine weiteren Termine fest



## Zeitzeugen

#### Konfirmation vor 70 und vor 50 Jahren



Konfirmation 1952 mit Pastor Fischer



Konfirmation 1972 mit Pastor Engel

Vielen Dank an Harald Oelker und Ulrich Schwarz für die Fotos! Für die nächsten Jahre würden wir uns sehr über weitere Konfirmationsfotos freuen. Bitte mit Namen und Jahr beschriftet im Pastorat abgeben (das Foto gibt es natürlich zurück) oder per E-Mail an ⊠gemeindebrief@kirche-luetau.de.

## **Kontakte & Impressum**



#### Kontakte

#### Ev.-Luth. Kirchengemeinde Lütau

Pastorin Johanna Lembcke-Oberem **2**04153-55237 **3**04153-558904

⊠pastorin@kirche-luetau.de

■www.kirche-luetau.de

#### **Kirchenkasse**

Olaf Dev

**2**04153-558905 **3**04153-558904

⊠kirchenkasse@kirche-luetau.de

#### Gemeindebüro

Dienstags und donnerstags: 10:00 - 12:00 Uhr, Frank Mattke **2**04153-55237 **3**04153-558904

⊠pfarramt@kirche-luetau.de

#### Küster

Frank Mattke 204153-55237 ⊠pfarramt@kirche-luetau.de

#### Kindergarten

Vanessa Huber

⊠gesamtleitung@kirche-luetau.de

#### Friedhofsverwaltung und -pflege

Olaf Dev 204153-558905

Kirsten Michaelis

#### **Impressum**

#### Herausgeber

Ev.-Luth. Kirchengemeinde Lütau Redderallee 6, 21483 Lütau

Redakteur

Michael Eggers (V.i.S.d.P.) Redderallee 6, 21483 Lütau

#### Redaktionsteam

Fiona Balk, Birte Balke, Matthias Ehlers, Lilly Ehrenberg, Vanessa Huber, Sigrid Huster, Johanna Lembcke-Oberem, Barbara Möller ⊠gemeindebrief@kirche-luetau.de

**Titelbild** 

Kirche: C. van der Staaii Grafken: Pfeffer

Grafikunterstützung

Gemeindebrief - Magazin für Öffentlichkeitsarbeit

Druckerei

Gemeindebrief-Druckerei, **Groß Oesingen** 

**Erscheinen und Auflage** 

Vierteljährlich - 1.350 Stück Nächste Ausgabe: 09/2022



GBD www.blauer-engel.de/uz195

Dieses Produkt Cobra ist mit dem Blauen Engel ausgezeichnet. www.GemeindebriefDruckerei.de

Die Redaktion verwendet größtmögliche Sorgfalt darauf, dass die Angaben dem aktuellen Wissensstand entsprechen. Eine Gewähr für die Richtigkeit der Angaben kann jedoch nicht gegeben werden. Änderungen aus aktuellem Anlass sind möglich.

#### **Bankverbindung**

Spenden für die Arbeit der Kirchengemeinde bitte mit Verwendungszweck "128/ Stichwort" an folgende Bankverbindungen:

Raiffeisenbank Lauenburg **BIC: GENODEF1RLB** 

IBAN: DE76 2306 3129 0000 1137 78

Kreissparkasse Ratzeburg

**BIC: NOLADE21RZB** 

IBAN: DE12 2305 2750 0086 0483 94



Bei Bedarf bitte ausgefüllt im Pastorat abgeben.

## Widerspruchsformular - Kirchengemeinde Lütau Zutreffendes bitte ankreuzen\*:

Dich mächte **nicht**, dass mein Name in der Coburtstagsliste erscheint

ich mochte <b>ment</b> , dass mein i	varrie ili der Geburtstagsilste erscheint.				
☐ Ich möchte <u>nicht</u> , dass mein I	Name bei den kirchlichen Amtshandlungen erscheint.				
☐ Ich möchte <u>nicht</u> , dass der Besuchsdienst mir zum Geburtstag gratuliert.					
□ Ich möchte an meinen "halbrunden" und "runden" Geburtstagen ab 75 Jahren <u>keinen</u> Besuch von der Pastorin bekommen.					
Name:	Wohnort:				
Geburtsdatum:	Datum und Unterschrift:				

<sup>\*</sup>Nur für Mitglieder der Kirchengemeinde Lütau



## **Aus der Region**

### Pfingsten regional

Am **Pfingstsonntag, den 05.06.2022** um **10:00 Uhr** findet ein Gottesdienst für Menschen und Tiere statt in der Ev.-Luth. St. Thomasgemeinde Grünhof-Tesperhude, Westerheese 17, 21502 Geesthacht.

**Pfingstmontag, den 06.06.2022** feiern wir um **11:00 Uhr** einen regionalen Gottesdienst auf der Ertheneburg in Schnakenbek.



## **Aus der Region**



#### Tauffest an der Elbe

Zum dritten Mal laden die Kirchengemeinden unserer Region Sie ein zu einem gemeinsamen Tauf- und Tauf-Erinnerungsfest an der Elbe! Auch wenn das letzte Tauffest "ins Wasser gefallen ist", werden wir nicht müde, noch einmal anzuknüpfen an die so schöne Erfahrung im Sommer 2020, und möchten mit Ihnen in einem bunten, großen Got-

tesdienst Taufen von Kindern. Jugendlichen und Erwachsenen feiern als eine Handlung, die verbindet - mit dem Glauben, mit der Gemeinde Christinnen und Christen und mit dem Ja, das Gott spricht. zu uns Taufen in der Elbe sind sinnliche Erlebnisse, Täuflinge und ihre Familien. Patinnen und Paten stehen mit ihrem Pastor / ihrer Pastorin mit den Füßen in der Elbe und bekommen Lebens- und Glaubenskraft zugesprochen. Es wird auch Gelegenheit sein, sich mit einem Wasserzeichen an die eige-Taufe ne erinnern.

Das Tauffest findet statt am Sonntag, 28.08.2022, um 11:00 Uhr am Elbufer in Schnakenbek, unterhalb des Cafés Alter Sandkrug. Wer sich selbst oder sein Kind taufen lassen möchte, nehme gern Kontakt mit der Gemeindepastorin bzw. dem Gemeindepastor auf.



Gottesdienste					
Datum	Zeit/Ort*	Gottesdienste (Änderungen vorbehalten)			
05.06.2022	10:00 Uhr	Gottesdienst			
Pfingstsonntag	Lütau	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
06.06.2022	11:00 Uhr	Open-Air-Gottesdienst			
Pfingstmontag	Ertheneburg	Pastor:innen der Region (Seite 24)			
12.06.2022	09:30 Uhr	Gottesdienst mit Abendmahl			
Sonntag	Basedow	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
19.06.2022	10:00 Uhr	Gottesdienst			
Sonntag	Lütau	Prädikantin Bruni Hellriegel			
25.06.2022	10:30 Uhr	Jubiläums-Gottesdienst der Kindergärten			
Samstag	Lütau	Kita-Team & Pastorin Lembcke-Oberem			
26.06.2022 Sonntag	11:00 Uhr Lütau 🕙	Gottesdienst für Ausgeschlafene mit Kirchenkaffee, Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
03.07.2022	10:00 Uhr	Plattdeutscher Gottesdienst			
Sonntag	Lütau	Prädikantin Sabine Stürzer			
09.07.2022	18:00 Uhr	Vorabend-Gottesdienst			
Samstag	Basedow	Pastor Stephan Krtschil			
17.07.2022	10:00 Uhr	Gottesdienst			
Sonntag	Lütau	Lektor Bernd Skubowius			
24.07.2022	18:00 Uhr	Musikalischer Gottesdienst			
Sonntag	Lütau	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
31.07.2022 Sonntag	11:00 Uhr Lütau 🔨	Gottesdienst für Ausgeschlafene mit dem Team GfA und dem Chor			
07.08.2022	10:00 Uhr	Gottesdienst mit Kirchenkaffee			
Sonntag	Lütau	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
14.08.2022	09:30 Uhr	Gottesdienst			
Sonntag	Basedow	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
17.08.2022	09:30 Uhr	Einschulungsgottesdienst			
Mittwoch	Grundschule	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
21.08.2022	10:00 Uhr	Gottesdienst			
Sonntag	Lütau	Pastorin Johanna Lembcke-Oberem			
28.08.2022	11:00 Uhr	Tauffest an der Elbe			
Sonntag	Sandkrug	Pastor:innen der Region (Seite 25)			

<sup>\*</sup>Gottesdienste, die nicht in der Lütauer Kirche stattfinden, sind grau hinterlegt

### Gottesdienste

## Hygieneregeln in der Kirche

Wir bitten Sie, eine qualifizierte Mund-Nasenbedeckung mitzuführen. Bei großem Besucheraufkommen werden wir Sie bitten, die Mund-Nasenbedeckung während des Gottesdienstes zu tragen. Je nach Pandemiegeschehen kann es sein, dass wir die 3G-Regelung gegen Ende des Sommers wieder einführen müssen.

## Amtshandlungen

Konfirmationen



#### Trauerfeiern

**Taufen** 

Aus Datenschutzgründen dürfen wir die Amtshandlungen nur in der gedruckten Ausgabe und nicht im Internet zeigen.

Widerspruchsformular: Seite 23



### **Termine**

10.06.2022, 18:00 Uhr: Konzert Tom-Baker-Trio (Seite 3)

21.06.2022, 15:00-19:00 Uhr: Anmeldung Konfirmation 2024 (Seite 19) 24.06.2022, 19:00 Uhr: Konzert Musikalische Raritäten (Seite 3)

25.06.2022, 15:00 Uhr: Büchercafé (Seite 7)

25.06.2022: Kindergartenjubiläum (Seite 15)

27.07.2022, 18:30 Uhr: Redaktionssitzung nächster Gemeindebrief 07.08.2022: Redaktionsschluss nächster Gemeindebrief

02.10.2022: Landeserntedankfest in Lütau (Seite 6)



## Kinderseite

## Was ist denn hier los?

Auf den ersten Blick sieht es hier ganz schön wuselig aus. Du ahnst schon, hier haben sich viele Tiere versteckt. Insgesamt 17 Lebewesen. Jedes gefundene Tier darfst du schön bunt anmalen.

Ganz viel Spaß dabei!

